
6.15 Le petit théorème de Fermat fournit a17−1 ≡ a16 ≡ 1 mod 17 pour tout
entier a non divisible par 17.

D’après l’exercice 6.13, l’ordre de tout élément non nul de Z/17Z doit être un
diviseur de 16 ; ce ne peut donc être que 1, 2, 4, 8 ou 16.

1) 11 ≡ 1 mod 17

1 est d’ordre 1.

2) 21 ≡ 2 6≡ 1 mod 17

22 ≡ 4 6≡ 1 mod 17

24 ≡ 16 6≡ 1 mod 17

28 ≡ (24)2 ≡ 162 ≡ (−1)2 ≡ 1 mod 17

2 est d’ordre 8.

3) 31 ≡ 3 6≡ 1 mod 17

32 ≡ 9 6≡ 1 mod 17

34 ≡ (32)2 ≡ 92 ≡ 81 ≡ 13 6≡ 1 mod 17

38 ≡ (34)2 ≡ 132 ≡ (−4)2 ≡ 16 6≡ 1 mod 17

316 ≡ 1 mod 17

3 est d’ordre 16.

4) 41 ≡ 4 6≡ 1 mod 17

42 ≡ 16 6≡ 1 mod 17

44 ≡ (42)2 ≡ 162 ≡ (−1)2 ≡ 1 mod 17

4 est d’ordre 4.

5) 51 ≡ 5 6≡ 1 mod 17

52 ≡ 25 ≡ 8 6≡ 1 mod 17

54 ≡ (52)2 ≡ 82 ≡ 64 ≡ 13 6≡ 1 mod 17

58 ≡ (54)2 ≡ 132 ≡ (−4)2 ≡ 16 6≡ 1 mod 17

516 ≡ 1 mod 17

5 est d’ordre 16.

6) 61 ≡ 6 6≡ 1 mod 17

62 ≡ 36 ≡ 2 6≡ 1 mod 17

64 ≡ (62)2 ≡ 22 ≡ 4 6≡ 1 mod 17

68 ≡ (64)2 ≡ 42 ≡ 16 6≡ 1 mod 17

616 ≡ 1 mod 17

6 est d’ordre 16.

7) 71 ≡ 7 6≡ 1 mod 17

72 ≡ 49 ≡ 15 6≡ 1 mod 17

74 ≡ (72)2 ≡ 152 ≡ (−2)2 ≡ 4 6≡ 1 mod 17
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78 ≡ (74)2 ≡ 42 ≡ 16 6≡ 1 mod 17

716 ≡ 1 mod 17

7 est d’ordre 16.

8) 81 ≡ 8 6≡ 1 mod 17

82 ≡ 64 ≡ 13 6≡ 1 mod 17

84 ≡ (82)2 ≡ 132 ≡ (−4)2 ≡ 16 6≡ 1 mod 17

88 ≡ (84)2 ≡ 162 ≡ (−1)2 ≡ 1 mod 17

8 est d’ordre 8.

9) 91 ≡ 9 6≡ 1 mod 17

92 ≡ 81 ≡ 13 6≡ 1 mod 17

94 ≡ (92)2 ≡ 132 ≡ (−4)2 ≡ 16 6≡ 1 mod 17

98 ≡ (94)2 ≡ 162 ≡ (−1)2 ≡ 1 mod 17

9 est d’ordre 8.

10) 101 ≡ 10 6≡ 1 mod 17

102 ≡ (−7)2 ≡ 49 ≡ 15 6≡ 1 mod 17

104 ≡ (102)2 ≡ 152 ≡ (−2)2 ≡ 4 6≡ 1 mod 17

108 ≡ (104)2 ≡ 42 ≡ 16 6≡ 1 mod 17

1016 ≡ 1 mod 17

10 est d’ordre 16.

11) 111 ≡ 11 6≡ 1 mod 17

112 ≡ (−6)2 ≡ 36 ≡ 2 6≡ 1 mod 17

114 ≡ (112) ≡ 22 ≡ 4 6≡ 1 mod 17

118 ≡ (114)2 ≡ 42 ≡ 16 6≡ 1 mod 17

1116 ≡ 1 mod 17

11 est d’ordre 16.

12) 121 ≡ 12 6≡ 1 mod 17

122 ≡ (−5)2 ≡ 25 ≡ 8 6≡ 1 mod 17

124 ≡ (122)2 ≡ 82 ≡ 64 ≡ 13 6≡ 1 mod 17

128 ≡ (124)2 ≡ 132 ≡ (−4)2 ≡ 16 6≡ 1 mod 17

1216 ≡ 1 mod 17

12 est d’ordre 16.

13) 131 ≡ 13 6≡ 1 mod 17

132 ≡ (−4)2 ≡ 16 6≡ 1 mod 17

134 ≡ (132)2 ≡ 162 ≡ (−1)2 ≡ 1 mod 17

13 est d’ordre 4.
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14) 141 ≡ 14 6≡ 1 mod 17

142 ≡ (−3)2 ≡ 9 6≡ 1 mod 17

144 ≡ (142)2 ≡ 92 ≡ 81 ≡ 13 6≡ 1 mod 17

148 ≡ (144)2 ≡ 132 ≡ (−4)2 ≡ 16 6≡ 1 mod 17

1416 ≡ 1 mod 17

14 est d’ordre 16.

15) 151 ≡ 15 6≡ 1 mod 17

152 ≡ (−2)2 ≡ 4 6≡ 1 mod 17

154 ≡ (152)2 ≡ 42 ≡ 16 6≡ 1 mod 17

158 ≡ (154)2 ≡ 162 ≡ (−1)2 ≡ 1 mod 17

15 est d’ordre 8.

16) 161 ≡ 16 6≡ 1 mod 17

162 ≡ (−1)2 ≡ 1 mod 17

16 est d’ordre 2.
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